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 پذیری در یک بازه  قاعده مشتق

, 𝑎)در تمام نقاط بازه    𝑓(𝑥)اگر تابع   𝑏)  گوییم  پذیر باشد، می مشتق𝑓(𝑥)   روی

(𝑎 , 𝑏) پذیر است.مشتق 

, 𝑎]در بازه    𝑓(𝑥)گوییم تابع  می  𝑏]  پذیر است هرگاه در تمام نقاط بازه مشتق

(𝑎 , 𝑏) پذیر باشد و در مشتق𝑎 مشتق راست و در𝑏   .مشتق چپ داشته باشد 

 

 مشتق عامل صفرشونده 

ℎ(𝑥)بوده و داشته باشیم    ℎ(𝑥)ریشه تابع    𝑎اگر   = 𝑓(𝑥) × 𝑔(𝑥)    و توابع𝑓(𝑥)  

𝑓(𝑎)پذیر باشند و  توابعی مشتق  𝑔(𝑥)و   = دو   ℎ′(𝑎)باشد، برای محاسبه    ۰

 راه داریم: 

 الف( از تعریف مشتق استفاده کنیم: 

ℎ′(𝑎) = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→𝑎

ℎ(𝑥) − ℎ(𝑎)

𝑥 − 𝑎

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥) × 𝑔(𝑥) − 𝑓(𝑎) × 𝑔(𝑎)

𝑥 − 𝑎
= 𝑙𝑖𝑚

𝑥→𝑎

𝑓(𝑥) × 𝑔(𝑥) − ۰
𝑥 − 𝑎

 

( مشتق گرفته   𝑓(𝑥)شود )یعنی  صفر می   𝑎ب( از همان بخشی از تابع که در  

 کنیم. و در مابقی عبارت ضرب می 
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ℎ(𝑥) = 𝑓(𝑥) × 𝑔(𝑥) → 
  ℎ′(𝑎) = 𝑓′(𝑎) × 𝑔(𝑎) + 𝑓(𝑎) × 𝑔′(𝑎) →   ℎ′(𝑎) = 𝑓′(𝑎) × 𝑔(𝑎) 

 برای درک بهتر مطلب فوق به مثال زیر توجه کنید: 

ℎ(𝑥)مشتق تابع  : ۱مثال  = (𝑥۳ + ۱)(𝑥۲ − ۳)(𝑥۲ + 𝑥را در   (۱ =  بیابید.  ۱−

ℎ′(−۱) = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−۱

ℎ(𝑥) − ℎ(−۱)
𝑥 − (−۱) = 𝑙𝑖𝑚

𝑥→−۱
(𝑥۳ + ۱)(𝑥۲ − ۳)(𝑥۲ + ۱) − ۰

𝑥 + ۱ = 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−۱

(𝑥 + ۱)(𝑥۲ + 𝑥 + ۱)(𝑥۲ − ۳)(𝑥۲ + ۱)
𝑥 + ۱

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−۱

(𝑥۲ + 𝑥 + ۱)(𝑥۲ − ۳)(𝑥۲ + ۱)
۱ = ۳ × (−۲) × ۲ = −۱۲ 
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